План-конспект урока по познанию мира.

Класс: 4

Тема: Круговорот воды в природе.                                                                                                          
Цель и задачи:
1. Познакомить учащихся с круговоротом воды на основе ранее изученного свойства воды переходить из одного состояния в другое.

2. Повышать познавательную активность детей.

3. Развивать логическое мышление, воображение, восприятие, память, наблюдательность.

4. Воспитывать бережное отношение к воде.

5. Прививать основы экологических знаний, интерес к окружающему миру.

Тип: комбинированный

Оборудование: интерактивная доска, cхема «Круговорот воды в природе», глобус, для опыта : штатив с закреплённым стеклом, спиртовка, колба с водой.
                                                 Ход урока.

1.Организационный момент

Громко прозвенел звонок –
Начинается урок.
Наши ушки на макушке,
Глазки широко открыты.
Слушаем, запоминаем
Ни минуты не теряем.

2.Постановка задач урока

С горы сбегает без труда, она гремит, как гром.
В морозный день она тверда – руби хоть топором.

Нагрей ее – и к небесам она взлетит тогда,

Теперь ты мне ответишь сам, зовут ее… (вода)

3. Формирование ЗУН.

- Какие ассоциации возникают у вас?

     Жидкая                                                                            Газообразная                                                                                                          
     Чистая                             ВОДА                                     Можно пить
Грязная                                                                            Солёная, пресная
Необходима человеку                                                    Моря, океаны
- Каково значение воды?

-А какие свойства воды вы знаете?

	                          Свойства воды

Без запаха

Прозрачна

Бесцветна

Текучесть

Растворитель

Испаряемость


 - Состояние воды:

1.Жидкое

2.Твёрдое

3.Газообразное

Вода – самое распространённое в природе вещество. Она покрывает 2/3 поверхности земного шара. Оставшаяся 1/3 приходится на сушу – горы и равнины. Вода источник жизни. - 
- Можно сказать, что вода вращается по кругу. Этот процесс называется круговорот воды в природе.

· В) Круговорот воды в природе происходит непрерывно: где-то вода испаряется, где-то выпадает в виде осадков. Благодаря круговороту воды в природе, вода может переносить различные питательные вещества из одного места в другое. Очень полезно для человека талая вода, но в последнее время из-за различных загрязнений она тоже стала грязной и содержит много ядовитых  веществ. С поверхности морей, рек, озер и почвы вода в виде пара поднимается высоко вверх. Воздух высоко над землей всегда холодный ( не случайно на горных вершинах обычно лежит снег и лед). 

· Пар охлаждается в воздухе и образуется множество водяных капелек или ледяных кристалликов. Из этих капелек и льдинок образуются облака. Плотный слой облаков образуют тучи. Из туч вода снова возвращается на землю в виде дождя или снега. Часть выпавшей на землю воды стекает по ее поверхности в водоемы, а часть просачивается в землю. И постоянно с водоемов, лугов, лесов, со всей поверхности под влиянием солнечного тепла влага испаряется. Так в природе вода совершает круг. Это постоянное движение воды называют круговорот. Круговорот воды в природе никогда не прекращается
- Подумайте, что было бы, если бы вся вода на Земле стала грязной, а потом и вовсе исчезла?  
- Докажите, что вода – источник жизни

 Вывод: Вода жизненно необходима и является помощником. Её нужно беречь!

- Какие меры предпринимает государство, чтобы сохранить воду чистой?

 (Создает заповедники, заказники, на предприятиях используют очистительные сооружения, контролировать за уровнем загрязнения воды, сажать деревья по берегам водоёмов, т.к. лес охраняет реки от высыхания).
4) Физминутка
Утром стрекоза проснулась,

Потянулась, улыбнулась.

Раз -росой она умылась,

Два -изящно покружилась,

Три -нагнулась и присела,

На четыре -полетела.

У реки остановилась,

Над водою закружилась.

5) Закрепление знаний 
Проведение опытов:
Учитель проводит опыт - кипятит воду.

- Видите, кипит вода, идет пар, поднесем к пару стекло, на стекле появляются капельки воды. Откуда появились капельки воды? Почему они образовались?

(Пар встретился с холодной поверхностью стекла и превратился в воду).

- Можно сделать вывод: при испарении воды образуется пар, при охлаждении пара образуются капли воды. Давайте проведем еще один опыт. Для этого я принесла снег. Снег - это какое состояние воды?

(Твердое).

- Ой! Куда же он делся?

(Он превратился в воду).

- Почему?

(При высокой температуре вода из твердого состояния переходит в жидкое).

- Итак, мы видим, что вода настоящая волшебница. Она умеет превращаться из одного состояния в другое. Но нам надо ответить на вопрос: "Куда девается вода

из моря?"

Кроссворд

1.Покружилась звездочка                                                        

   В воздухе немножко.

   Села и растаяла

   На моей ладошке. (снежинка)
2.Ночь спит на земле,

  а утром убегает. (роса)
3. Растет она вниз головой

   Растет не летом, а зимой.

   Но солнце ее припечет-

   Она заплачет и умрет. (сосулька)
4.Рассыпался горох

   На семьдесят дорог

   Никто его не подберет. (град)
5.Старик- шутник:

   на улице стоять не велит,

   за нос домой тянет. (мороз)

6.Я и льдинка голубая

   Я и капля дождевая

   Я снежинка вырезная

   Я по травке разлитая

          Кто же я? (вода)
  7.Не пешеход, а идет.

     Мокнут люди у ворот.

     Ловит дворник его в кадку

      Очень трудная (дождь)
   8.Чуть дрожит на ветерке

      Лента на просторе,

      узкий кончик в роднике,

      а широкий в море. (река)
   9.Без крыльев летит

      Без ног бежит

      Без паруса плывет. (облако)
   10.Седой дедушка у ворот

           Всем глаза заволок. (туман)
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5. Рефлексия

А) – Так куда же девается вода из моря? Отчего она не течёт через край? (Вода испаряется, превращается в пар.)– А почему до сих пор вся вода не испарилась с поверхности земли? (Высоко над землёй воздух очень холодный. Соприкасаясь с ним пар опять превращается в воду и опускается на землю в виде дождя , снега и града. Происходит круговорот воды в природе.)
Б) Тест:

1. Источник жизни. 

А) хлеб 

Б) сон 

В) вода

2. Свойство воды: 

А) прозрачная 

Б) голубого цвета 

В) белого цвета

3. Вода переходит из одного состояния в другое под воздействием:
    А) охлаждения и нагревания.

    Б) сильного ветра

    В) смены дня и ночи.
7. Домашнее задание.
Нарисовать схему-рисунок “Путь дождевой капли”.

[image: image2.png]3

a
o

x| a

Ml aln

nle|k[a

p

e

-

Blolala

P

o6 [nfalxo

T

H|K|a

mo[p

alo|x|ale

cluje |xfn




